

20 ноября по решению ООН на Земле отмечается Всемирный день ребенка. Он появился в календаре для того, чтобы всякий раз напоминать взрослым: дети - не только наше будущее. Это наше сегодня, которое требует любви и заботы - иначе завтра может оказаться безлюдным...

ДЕТИ БОЛЬШОЙ БЕДЫ

**ВЧЕРА:
«ВСЕ – НА ДЕТСКИЙ ФРОНТ!»**

Во все времена по счетам взрослых платили дети. И нет тому свидетельства откровенней и беспощадней, чем Россия начала двадцатого столетия. С августа 1914 года малолетки и подростки из западных губерний России отбивались от дома, убегая «от немцев». А штурм семнадцатого года и Гражданская война вообще выплеснули в море скитальчества миллионы детей.

Надежда Крупская на встрече с московскими педагогами в начале двадцатых чистосердечно признала: «Детская беспризорность – одна из издержек революции». «Исдержки» – это семь миллионов детей, кочующих в ящиках под товарными вагонами, умирающих от голода и тифа, теряющих человеческий облик! И ожесточившаяся армия этих обездоленных, добывая средства к существованию, действовала ошеломляюще нагло. Одно слово «беспризорник» вызывало трепетный страх обывателя и головную боль у милиции.

Беспризорниками занялся Совет охраны детей при Наркомпросе, состоявший из представителей наркоматов здравоохранения, просвещения, внутренних дел и социального обеспечения. Руководил советом Феликс Дзержинский. В конце 1920 года он отправляет полномочную Моссовета Асю Давыдовну Калининну в юго-восточные районы Европейской России выяснить, в каких условиях находятся дети. Вернувшись в Москву, она вручила Дзержинскому красноречивый отчет: «Война, голод и эпидемии с каждым часом все больше и больше уносят в могилу отцов и матерей. Количество сирот и беспризорных детей растет с ужасающей быстротой. Дети, как это наблюдается во всех не только голодающих, но и производящих губерниях... десятками ходят голодные, холодные по миру за подаяниями, научаются разврату, обворовывают и наводят панику и ужас на села и деревни...»

Требовались экстренные меры. И Дзержинский принимает решение. Комиссия ВЦИК по улучшению жизни детей начала свою деятельность уже в январе 1921 года. А весной заработали 26 школ-санаториев, по всей стране от-

крываются диспансерные кабинеты для осмотра беспризорников.

Деткомиссия не рассчитывала исключительно на помощь государства. Дзержинский предложил организовать акционерное товарищество как источник помощи детям. Так появилось товарищество «Ларек», занимавшееся розничной продажей табачных изделий и спичек. Идею предложил Госбанк; позже присоединились Главсельпром и Моссельпром. Образовалась целая система производственных и торговых предприятий при Деткомиссии ВЦИК с отделениями в нескольких городах республики. Приносили неплохой доход фабрики металлической арматуры им. Скворцова-Степанова, «Утильбюро» и «Арматурковать», ватно-обтирочная фабрика им. Сакко и Ванцетти, кистевальная. Хороший оборот имел столичный «Комиссионный магазин» на Петровке, 10. Эти предприятия, обеспечивая работой более тысячи людей, приглашали в ученики подростков из детских домов и трудовых коммун. Сотни ребят получили специальность и неплохо зарабатывали.

Составы с неуклюжим названием – «лечебно-питательные поезда» – возрождали жизнь везде, где они останавливались. Их ждали на вокзалах крупных городов, узловых станциях и разъездах, вокруг которых прятались в глубинке многочисленные деревни. Скромно, но уютно обустроенные в вагонах кухнестоловые ежедневно кормили 25 000 голодных ребятшек. Хлеб выпекали прямо в поездах. Эти поезда-спасители были одной из первых мер помощи голодающим России вообще.

Огромную массу беспризорников принимала Москва. Но «всероссийская задача может быть выполнена всей страной, а не губернией. Одной Москве она не под силу» – этот призыв Дзержинского услышан. Вся страна поднялась на помощь детям. И одолела беду, сохранив национальное достояние Отечества.

**СЕГОДНЯ: ПЕЧАЛЬНЫЙ ЮБИЛЕЙ
«ИЗДЕРЖЕК СВОБОДЫ»**

Когда распалась на куски огромная страна, вновь на улицах и вокзалах бес-

призорные дети. Сейчас их в России – голодных, завшивевших и несчастных – почти столько же, сколько было в начале двадцатых. Тянутся беспризорники в Москву – а куда же еще? И столичный приемник-распределитель на Алтуфьевском шоссе работает на полную мощность.

В начале 90-х утверждается в общественном сознании преступная точка зрения: беспризорные дети – это плата за демократию. А посему для борьбы с беспризорностью не делается ничего. Хуже того: отменяется обязательное среднее образование, и учителям уже нет надобности выяснять, почему мальчик или девочка бросили школу. Обедневшие родители продают приватизированные квартиры, исчезают. Ребенок находит на дверной ручке записку «Пожили у соседей». Куда он отправится жить – непонятно. Ликвидируются четвертые отделы при местных отделах УГРО, которые занимались оперативно-следственной работой среди несовершеннолетних правонарушителей, армию которых пополняют беспризорники.

Теперь в дом на Алтуфьевском шоссе ребенок в соответствии со статьей 22 закона «Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в городе Москве» (принятого в 1999 г.) может попасть, только будучи объявленным правонарушителем по постановлению или приговору суда. Десятилетний мальчик сказал мне: «Я лучше украду что-нибудь, тогда кормить будут, – и, опустив голову, прошептал: – Только у меня не получается». Господи! С какими глазами депутаты Госдумы голосовали за законодательство, толкающее детей на уголовщину и в руки насильников и наркоманов?

Когда Московская дума в 2000 году проводила слушания в поисках выхода из кошмарной ситуации, я с ужасом слушала начальника отдела Московского ГУВД по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних Тамару Иванову: «Вы знаете, какие этой зимой были холода. И с чем мы столкнулись? Дети сами приходили и приходили в приемник – ведь многие у нас не впервые. Дети просят, чтобы их накормили, помыли, чтобы их пристроили. Мы вынуждены им отказывать – пресловутая 22 статья».

Детское население к 1999 году сократилось на 3 500 000. Госдума и Минобразования, по словам защитницы прав детей Любови Кушнир, упорно сопротивлялись тому, чтобы не только беспризорные дети, но и дети, бегущие из «благополучных семей», обрели под-



Детский социально-реабилитационный центр «Отрадное»

ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

держку правовых органов. Редкий случай, когда правозащитники защищали милицию: «Она не виновата, что пресловутый закон запрещает милиции заниматься беспризорными и безнадзорными детьми, не совершившими преступления».

К 2000 году государственная власть «вдруг» обнаружила беду. Маленькие грязные бродяжки – потребители клея, обитатели притонов – исчезли со столичных улиц и переходов метро. Было сделано немало: например, построены сотни социальных приютов и реабилитационных центров для беспризорников.

Однако... процесс зашел слишком далеко. «Анализ статистических данных, социологических прогнозов позволяет констатировать нарастающее неблагополучие в сфере детства», – такова казенная формулировка чиновников Минобразования. Каждая пятая семья неблагополучна – дети бегут от пьяных матерей, садистов-отцов, морального унижения. Безнадзорных больше, чем сирот-беспризорников.

Около 17 000 (!) детей и подростков – девочек и мальчиков – эксплуатируются взрослыми в бизнесе проституции (это лишь приблизительные данные – закона нет и статистики тоже).

Эксперты выделяют новую форму родительской жестокости – торговлю детьми.

За 13 лет существования Государственной думы народные избранники не нашли времени, чтобы установить наконец в полной мере ответственность взрослых за нарушение прав ребенка. Ни в Государственной, ни в Московской думах не существует комиссий, занятых профилактикой беспризорности и безнадзорности. По сей день нет координационного органа по работе с сиротами.

Помогать беспризорникам начали общественные организации и Церковь.

ЗАВТРА: БИТВА ЗА БУДУЩЕЕ

Москва вновь приняла на себя бремя детского скитальчества. К иногородним

вокзальным бродяжкам присоединяются столичные дети, бегущие от родителей-садистов. Не случайно министр внутренних дел Рашид Нургалиев требует ужесточить наказания за жестокое обращение с детьми. Тщетно! Но столица более не собирается терять национальное достояние. По инициативе мэра Юрия Лужкова столица объявляет 2007-й Годом ребенка. Девиз – «Растем вместе с городом!» Все для тех, кто хочет рожать детей: пособия, жилье, все для того, чтобы мамы и папы знали – достойная жизнь их чадам гарантирована. Комплексная программа поддержки семей обещает прекрасные условия для воспитания и становления личности ребенка.

Город приложит максимум усилий, убеждая неблагополучных детей от социального сиротства и безнадзорности. Юрий Михайлович в свое время прямо высказался: «Беспризорность – прямой результат проводимых реформ», начиная с приватизации, пренебрежения природными ресурсами и государственным имуществом. В органах социальной защиты города этих детей ставят на учет. «Мы пытаемся вернуть их в семью», – говорит мэр. И создает для этого условия. Например, опекуны-попечители станут получать на ребенка 6000 рублей в месяц. Кроме того, приемные родители станут обладателями социальной карты москвича.

– Нам потребуется для этого 10 млрд. рублей, – признался мэр. – Задача почти на засыпку, но ее надо решать, не ухудшая при этом положение в других отраслях.

Уже есть договоренность с Юго-Западным округом столицы о создании ювенильного суда, и дела детей и подростков не станут слушаться как «взрослые». Ребенок рассматривается как личность для реабилитации. «Опыт территорий, где есть такие суды, – говорит столичный полномочный по правам ребенка Алексей Головань, – свидетельствует о полном отсутствии рецидива у несовершеннолетних».

Нам, москвичам, по мере сил и возможностей пора включиться в работу, внимая призыву 20-30-х: «Все – на детский фронт!»

Светлана ГЛАДЫШ



ФОТО ЭЛЛАРИА ПАПОВА

Кто виноват? И что делать?

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ НЕРАВНОДУШНЫХ

● Православное движение «Бездомные дети. Курский вокзал» будет признательно за теплые вещи и обувь для ребят от 14 до 20 лет. Контактные телефоны:

746-32-09 Рустам Михайлович
8-909-965-54-04 Анна Владимировна

● «Горячая линия» Министерства труда и социального развития РФ: 625-53-85.

● Если вечером или ночью вы увидели на улице замерзающего и погибающего бездомного человека,

вам пригодится номер Православной службы милосердия: 764-49-11.

● Если вам удалось поговорить с ребенком, и он хочет в приют, сообщите об этом по номеру 727-31-56 - «горячая линия» Департамента социальной защиты Москвы. Вам подскажут адреса ближайшего приюта.

● В любое время на линии 107-70-01 вам скажут, какую помощь могут оказать Церковь или государство беспризорникам, взрослым бездомным, больному или инвалиду.

«Сотворение мира» - под таким названием 20 ноября, когда отмечают Всемирный день ребенка, шел благотворительный концерт в театре «Школа драматического искусства». Звучали Бах, Моцарт, Шуберт, Паганини, Римский-Корсаков, Венявский, Шопен, Россини, Лист. А исполняли эту великую музыку юные таланты - стипендиаты Фонда Юрия Розума, народного артиста России, известного пианиста. Все сборы от этого концерта пойдут на лечение маленьких пациентов Федерального центра детской гематологии и на поддержку музыкально одаренных детей.

Заместитель директора этого центра Алексей Масчан открыто говорит, что проблемы помощи больным детям решаются далеко не на государственном уровне, а во многом поддержкой неравнодушных людей. Приятно, что среди неравнодушных взрослых все больше людей известных. Игорь Петренко, артист, лауреат Государст-

ЕСЛИ КАЖДЫЙ ИЗ НАС...

В руках маленькой девочки плакала скрипка. Кажется, еще чуть-чуть - и мелодия разорвет душу на части. Скрипка искала созвучия в наших сердцах, передавая боль тех девчонок и мальчишек, которым сейчас очень худо. Для того, чтобы выжить, тяжело больным детям нужны дорогие лекарства и современное медицинское оборудование.

венной премии - в их числе. Он участник акции «Журналисты и актеры - детям и донорам». Старт этому движению дали актрисы Чулпан Хаматова и Дина Корзун. Многие артисты не только становятся донорами, но и устраивают благотворительные концерты, все деньги от которых идут на лечение детей. Но у такой акции есть

еще одна задача - привлечь в свои ряды как можно больше людей, которые смогут помочь больным малышам.

- Я видел глаза ребят, больных лейкозом, - говорит Игорь Петренко. - В них читаешь: «Я устал бороться за жизнь». И так хочется согреть этого человечка, дать ему надежду, кровь, тепло, вни-

мание! Во время общения с ними чувствую обмен энергией. Я ухожу из больницы с чувством очищения. Как будто в церковь сходил.

Однако посещение того же Федерального центра гематологии вызывает и несколько иные эмоции. Этот центр нуждается в серьезных переменах. «У нас дети лежат, как в сараях, - говорит А. Масчан, - с потолка сыпется штукатурка».

Между тем проблема лейкоза носит далеко не локальный характер. В России заболевают ежегодно 5 тысяч детей. По мнению доктора Масчана, ситуацию можно изменить лишь при условии внедрения в медицину современных технологий. Нужны новые больницы, современная аппаратура, дорогие лекарства. Одной лишь благотворительностью этих проблем не решить. Но и люди не должны оставаться в стороне от любви бед. Каждый из нас!

Елена ВОЛКОВА